
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa dla okuć 

(Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2023/988 w sprawie ogólnego bezpieczeństwa produktów - GPSR) 

Ważne! Okucia są krytycznymi elementami mechanicznymi. Uważnie 
przeczytaj poniższe ostrzeżenia. Niewłaściwy montaż, uszkodzenie lub użycie 
może prowadzić do awarii mebli, przewrócenia, przycięcia palców lub 
ryzyka zadławienia. 

1. Ogólne bezpieczeństwo i przeznaczenie 

• Ryzyko awarii konstrukcji (Krytyczne): Niewłaściwy montaż okuć 
(np. zawiasów, prowadnic, złączy) jest główną przyczyną awarii mebli 
(np. oderwania drzwi, wypadnięcia szuflady, przewrócenia szafki). 

• Ryzyko przycięcia (Krytyczne): Ruchome okucia (zawiasy, 
prowadnice szuflad) stwarzają ryzyko przycięcia palców, zwłaszcza 
w kontakcie z dziećmi. 

• Nie są zabawkami: Małe elementy (śruby, zaślepki, kółka, zamki) 
stanowią poważne zagrożenie zadławienia dla małych dzieci. 
Przechowuj je poza ich zasięgiem. 

• Ostre krawędzie: Nowe okucia mogą mieć ostre, metalowe 
krawędzie. Zachowaj ostrożność podczas manipulowania nimi. 

2. Bezpieczeństwo użytkowania i montażu 

• Prawidłowy montaż (Krytyczne): Montaż musi być wykonany 
dokładnie zgodnie z instrukcją mebla i okuć. Używaj narzędzi 
odpowiednich do materiału i zapewnij, że śruby są solidnie i trwale 
dokręcone. 

• Przeciążenie: Nie przeciążaj szuflad ani drzwi. Nadmierna waga może 
prowadzić do wygięcia lub zerwania prowadnic i zawiasów. 

• Zamki i zasuwy: 

o W meblach dla dzieci: Unikaj zamków, które mogłyby uwięzić 
dziecko w środku (np. w szafie). 



o Upewnij się, że zamki i zasuwy działają prawidłowo, aby 
zapobiec niekontrolowanemu otwieraniu. 

• Kółka i ruchome elementy: Upewnij się, że kółka są przeznaczone do 
danego obciążenia i stabilnie zamontowane. 

• Złącza meblowe: Elementy złączne muszą być kompatybilne z 
grubością i materiałem płyty meblowej. 

3. Konserwacja i czyszczenie 

• Regularna kontrola (Krytyczne): Regularnie sprawdzaj i dokręcaj 
śruby w okuciach, zwłaszcza w często używanych szufladach i 
drzwiach. Luźne okucia prowadzą do awarii mebla. 

• Czyszczenie: Czyść metalowe okucia suchą szmatką. Unikaj wilgoci, 
która może powodować korozję i uszkodzenie. 

• Smarowanie: Regularnie smaruj ruchome elementy (np. 
prowadnice) zgodnie z zaleceniami producenta. 

4. Utylizacja 

• Recykling: Zutylizuj zużyte okucia jako złom metalowy lub plastikowy 
(w przypadku zaślepek i niektórych prowadnic), zgodnie z lokalnymi 
przepisami. 

• Uszkodzenia: Ostre, uszkodzone elementy metalowe należy 
zabezpieczyć przed wyrzuceniem. 


